

華夏導報

中華民國五十七年十月十日創刊 第一二三三號
校刊·非賣品

社址：中國文化學院 編輯室：二二三三

發行人	喬長
社副主	郭高
主編	郭高
印刷	公共印刷
發行	學生生活

泰寶 趙雲 系心

中國文化學院與關係機構

財務制度與財產管理辦法

中華民國六十四年一月三十一日華岡學園評議會

同日中國文化學院董事會第五屆第二次會議通過

(一)中國文化學院與中華學術院、華岡興業基金會、華岡學會，構成華岡學園四大柱石，四者性質雖不同，目的則完全一致，即以華岡興學，發揚華學（中華學術），宏揚中國文化與三民主義為惟一之宗旨。

(二)中國文化學院之校產，以大成、大仁、大義三館為主，即行政大樓與文、法、理、工、農、商、藝術七個學部（即學院）之辦公室與教室、實驗室。此三館全為本校捐款所建築，計土地九四二〇坪（連操場），建築物九五七〇坪，完全為中國文化學院所有之財產。

(三)中國文化學院於民國五十一年創始時，即已依法成立財團法人及董事會。私立學校法通過後，本校董事會業已改組為第五屆，依法行使董事會之職責。

(四)華岡學園內上述三大館以外其他建築物，悉屬華岡學會（即本校畢業校友會）。其經營管理與還本付息等事宜，亦由該會承擔之。以期中國文化學院財務可單純化，取之於學生，用之於學生。

(五)華岡學會之財源如左：

①新的捐款列入華岡學會基金，以供獎學基金及投資房地產等之用。（例如親恩閣之捐款）

②貸款，（信用貸款或以房地產作為抵押）。

③中國文化學院付予象徵性之租金。（時值百分之一之租金）

④其他合理之收益。

(六)華岡學會之純收益，以百分之十捐贈於中國文化學院與中華學術院。

(七)大興、大榮兩館為中華學術院所興建，但可提供中國文化學院研究部合作，無償使用，該兩館之產權，屬於中華學術院。如有債務，其還本付息，亦由該院自行設法，中國文化學院不負任何責任。

(八)華岡出版部歸中華學術院經營，其他各機構協助之。出版部之收益，補助中華學術院經費之不足。

(九)華岡興業公司及其九大企業群，財務上為一獨立系統，純然為企業性，包括華岡、華夏、華林三個新社區。其經營之純利，歸該公司之所有（各企業群內各單位，分別計算），但每年須繳純利總額百分之四捐贈中國文化學院，作為補充設備、改善教授待遇、及獎學基金之用。又百分之二捐贈中華學術院，其餘作為該公司或分公司基金。

華岡學會「議事會」簡則

民國六十四年一月三十一日第七屆第八次評議會通過

華岡學會為促進愛校建校工作，特設置議事會，其任務為諮詢、建議與個別貢獻，與華岡學會的正常組織與活動，可收相輔相成之功效。議事會的會員稱為議士，其推舉標準如左：

- 一、在各種全國性考試曾獲榜首，為校爭光者。
 - 二、在學術著作與創造發明有傑出表現者。
 - 三、本校一級主管及所系組科主任。
 - 四、曾任華岡學會總會會長或國內外分會主持人。
 - 五、國內外其他大專行政單位主管及系主任。
 - 六、民意代表（縣議員、省議員、立法委員、國大代表）。
 - 七、中央及地方政府單位主管。
 - 八、各級黨部總幹事以上職員。
 - 九、公司行號董事長、總經理。
 - 十、民衆社團負責人（含宗教團體）。
- 二、在全國性各項比賽中，獲得冠軍者；或曾出席國際性會議，著有成績者。
- 三、經華岡教授特別推介之有力校友。
- 第一期議士名額預定為二百人，均由本校創辦人名義聘請之。效定於民國六十四年三月一日即第十三屆校慶日，舉行議事會成立大會。以後每年校慶集會一次，並得陸續增加議士人數，必要時得召開臨時會。華岡議士為校友中所享之最高榮譽，特頒給金質議士證書，以資紀念。至望各位議士校友，對於促進愛校建校工作，發生主動貢獻率先領導之示範作用。
- 議事會的章程另訂之。

中華學術院舉行頒贈名譽哲士日期

民國六十一年一月三十一日華岡學園評議會報告備查

- (一)三月一日中國文化學院校慶日。
- (二)青年節前或後星期一週會（今年為三月二十四日）。
- (三)中國文化學院畢業典禮舉行前一小時。
- (四)孔子聖誕日（九月二十八日）。
- (五)中國文化學院雙十一校友返校節前或後星期天（今年為十一月九日）。
- (六)民族復興節前或後星期一週會（今年為十二月二十二日）。

本校日本姊妹學校天理大學 雅樂部二月五日來校演奏

曉公吾師道鑒：新年承賜寄華岡月曆，及侯受華學長之荷蘭住址，非常謝謝。生已寫信給侯學長，報告今夏赴荷事。正從事各項赴荷準備，敬祈吾師釋懷為禱。

天理教於去年、前年，二度組團訪華，並訪吾校，增進友誼。今年已再組團約一八〇人，將於三月三日（下午四點二十分），飛抵台北，訪問四天，於三月八日下午三時一〇分飛離台北。此次團員多達一八〇人，較往年增多三分之一，足見其對我國之親善關係，與年俱增。此次訪問，聞已經我國政府有關單位安排妥當。

其與吾校有關者，即：

（一）三月四日下午三時左右，將訪問吾校。該團因人數眾多，到達台北之後，將分成二組，分途訪問，故訪問吾校時，將約為五十人，訪問時間約為一時半。

（二）三月五日下午或晚間（時間擬請吾校選定）天理大學雅樂部四十餘人，及箏曲部四人，擬往吾校演奏交歡，演出時間約為二小時。

天理大學雅樂部，為此次訪問團成員之一，由中島秀夫教授任團長，前任交換教授早坂正章副教授等任顧問，而由學生組成之社團。按雅樂自我國傳入日本以後，一千餘年僅流傳於天皇宮內，近始流入民間，天理大學雅樂部即創設於二十餘年前，而今成績燦然，享譽櫻島。

雅樂傳為我國先秦以降郊廟朝會所用之古正樂，宮商溫雅，但中土間已失傳，却珍傳於斯邦。希望我國關心一樂失而求諸野」的諸先生，能獲知此一消息，珍惜此一良機，得聞闕音。

箏曲部四人，亦為此次訪問團成員之一，俱為女性。以菊幹美知子小姐為台柱，習藝二十餘年，才華橫溢，為一時之秀。菊諒治實小姐（本姓中村，菊諒為藝姓，與生同一研究室，共同編輯南語辭典）惠贈照片三張，一為菊幹美知子小姐與其授箏學生之新年合照，餘為箏曲演奏之大小場面，同封附呈。可以看出日本箏曲，頗似我國之古琴，而聲音清亮古雅。

我國國樂協會理事長梁在平先生，已經安排該雅樂部及箏曲部，於三月四日晚間在台北實踐堂演出一場。唯在實踐堂之演出，以一般觀眾為對象，無法循規蹈矩，將古樂正派演出；盼於聽眾水準較高之華岡藝城，循古奏法，正派演出，以解頤方家。

希望吾校能安排藝術館，並選定時間（三月五日的下午，或晚間），歡迎該雅樂部及箏曲部蒞校演出。倘得吾校國樂團酬答數曲，則更可獲切磋之樂，交流之益也。

附寄擬演奏節目各一份。現任交換教授橋本先生亦為雅樂部顧問，諸事可着人與之商議。謹此遙祝演奏成功。敬頌道安

學生江樹生拜啓 一月二十七日

雅樂

- 中國文化學院希望演奏曲目。
- 中華民國國歌。
- 管絃 (Kangen)
- 太食調 (Taisshicho) (拔頭) (Baro) (六分)
- 舞樂 (Bugaku)
- (蘭陵王) (Ranyoo) (20分)
- (納曾利) (Naori) (15分)
- (萬歲樂) (Wanzairacu) (20分)
- (長慶子) (三度柏子) (Chogeshi sandoyoshi) (2分)
- 催馬樂 (Saibara)
- (伊勢の海) (Iseouni) (10分)

箏曲

- 節目：
1. 六段
 2. 千鳥の曲
 3. 唐砧
 4. さうれ風手琴
 5. 湖の詩
 6. 櫻舞曲
 7. 祇園小唄
 8. 茉莉花
- (演出時間共約四十分)

表演人：

- 菊幹 美知子 箏曲生田流大師範
 菊寒 桂子
 菊諒 治實 箏曲生田流少授導
 菊扶美 正代

蔣院長經國讚美本校

王生善教授所著「愛心劇本

【本報恆春廿六日電】行政院長蔣經國今天早上沿著屏東縣滿州鄉的海濱小徑，徒步五小時，巡視一期稻作生長情形，訪問偏僻地區的漁民，並暢遊了佳洛水風景區。

當蔣院長正欣賞海岸風光時，被車城國小的男女教師們發現，紛紛上前鼓掌歡迎，蔣院長除與他們合影留念外，并希望這些年青的教師們觀賞中視連續劇「愛心」，知道如何將一個步入歧途的孩子，感化成為一個有為的青年。

(摘錄聯合報六十四年一月廿七日)

校友通訊

周永年

曉峯恩師鑒：生來里海大學進修已完成了一學期之課業，這學期我選了五科，分別為Chem338高等有機化學，Chem332高等分析化學，Chem397表面及膠體化學及Chem445高等物理化學另外Chem421是物理化學專題研究，功課十分吃重，加上語言方面之困難，上課時聽不太懂，

不過生在此表現很好，頗受教授們器重，我絕不辱師長們之托付。里海大學化學系外國學生只有三、四位，中國人只有我一人，在化學系研究之requirement是一、要必修Chem358高等有機Chem332高等分析Chem445高等物理Chem302高等無機化學。二、入學一年後參加Qualifying examination (從以上必修課中選一門) 三、參加Cumulative examination，要在失敗四次前通過六次。四、德文只要有一項不合格就無法成為博士學位候選人。在美國課目都有編號，值得我們參考，3字頭是大學部及研究生都可選，4字頭是研究生可選，大學部的要得到特許才可修，一般人都以為研究生程度都一定比大學部好，但里海化學系却相反，3字頭的課每次考試大學部的要比研究生的平均分數高出7-10分，(因為化學系，生化系是medical school之先修班，所以程度高)，而我每次成績又比大學部的平均高出10-22，而且我是所有學生中唯一有語言困難的人，所以很受人注意，每當他們問我來自台灣學校時，我都很神氣地告訴他們來自College of Chinese Culture 替母校爭光也是我的責任，有位教授告訴我以前曾有台大學生唸過化學系，因成績由美國其他學校轉來的。聽了這些心裡更高興，我希望能為後面的同學鋪條路，美國教授上課前的準備工夫及系統化的教學是值得我們效法的絕沒有不準備上課的而且進度很快，handout很多，上一節課至少要花2-3倍的時間複習，生在美好幾個月了除了學校及住處那兒也沒去過，紐約雖近，但至今沒去玩過，下學期功課課些時再說吧！另外里海有許多中心，專做研究工作，如我的office就在Center of Surface and Colloid Research，這裡有許多教授是不上課的，可是他們的責任是替學校爭取建設合作經費，不但可以自足(支付中心之開支)而且可以養活研究生，學校本身一文不花，儀器設備每年增加，這是最值得我們效法的。

齊蘭懋博士的辦公室就在我office的對面幾乎每天都可見面，他待我很好，也常叫我過去談話，他提及鋼筋之事，他說已近二個月沒接到您的消息了，您最後一信提到陳耀旺先生要到紐約會見Mr. Fred Miller，但齊蘭懋博士一直沒得到進一步的消息，他很樂意促成此事，如果進出口銀行方面他能幫得上忙他也一定盡力為之，如有需生效力之處，請隨時吩咐。有些事如需我提醒齊蘭懋博士亦請吩咐，我要見他很容易不過他很忙，我時常需要人家提醒。另外齊蘭懋博士提到了「美哉中華」他稱讚不已，但從十一月份起他就沒有再收到了，不知是否有何遺漏，美哉中華的確受人歡迎，我來時所帶的分別放在Linder man Library (總圖書館)，Mart Science and Engineer Library (Snclair Laboratory) 內之圖書館及分贈教授、同學，從同學們閱覽時之表情，我可體會出他們對美哉中華之喜愛。生雖在美，但心向母校，我不會忘記我是華岡人，也不會放過為母校效力之機會，只要我做得到的，我一定盡力為之，校友之力量是驚人的，里海大學也是私立的，不過校友會都盡力支持它，所以才能辦得好。揣此 敬頌 誨安

生周永年敬上 一九七四、十二、二二